

(35. година : Septembre-Octobre 1964)

ВОЗРОЖДЕНИЕ

«LA RENAISSANCE»

Литературно-политическая
тетрадь

ЧЕТВРТЬ ВЫПУСК 1964

Сентябрь-Октябрь 1964 года

PARIS

74, av. des Champs-Elysées, (VIII^e)
Tel.: EL.Yabes 06-03.

ПЕЧАЛЬНЫЕ ЮВИЛЕИ

В текущем, тысяча девятьсот пятьдесят четвертом году, исполняется сто лет со времени Крымской кампании, пятьдесят лет с печальных дней Ляояна и Шахе, сорок от начала первой мировой войны (до второй ее называли Великой) и тридцать пять со знаменательного летнего наступления белых армий Деникина на Москву в 1919 году.

Не будем пока говорить о гражданской войне, так как причины ее проигрыша имеют много общего с причинами наших военных неудач в трех войнах из пяти, которых вела Россия за последнее столетие.

Одной из главных причин, чуть было не оказавшейся фатальной даже, в общем, удачную турецкую кампанию 1877-78 г. г., была, конечно, техническая отсталость российских армий, по сравнению с ее противниками. Парусные корабли против многочисленных паровых фрегатов англичан и французов в Крымскую кампанию, кремневая ружья против штучеров, ядра против гранат. Наша потерю под Севастополем значительно превысила потери атакующих союзников.

В русско-японскую войну русская артиллерия перевооружалась скорострельными пушками на поле сражения, и тем же ценой огромных потерь, учились стрелять с закрытых позиций. Стреляли исключительно шрапнелью, не имев на вооружении гранат, и японская артиллерия подавляла ее спорами шашками.

Несколько лучше обстояло дело в начале первой мировой войны, хотя все же относительное огневое превосходство осталось на стороне наших противников. Война застала нашу армию в период полной реорганизации, и эта реорганизация, осуществляемая кончавшаяся к 1916 году, была, повидимому, одной из причин, толкнувших Германию на войну.

Мы все знаем, что произошло дальше. К лету 1915 года армия осталась без снарядов и патронов и принуждена была, буквально отбиваясь пистолетами, очистить Польшу, Прибалтику и большую часть занятой нами в начале войны Галиции.

Эта катастрофа послужила исторически основным толчком к последовавшей полтора года спустя революции. Императорское прави-

тельство стало мишенью для яростных нападок либеральной и революционной оппозиції, обвинявших его в легкомысленном непредвидѣніи и безпечности, результатъ безответственности министров-чиновников, креатур абсолютной верховной власти. Однако, это было не совсѣм так. Не только русское правительство, во всѣ правительства, как союзныя нам, так и враждебныя, не допускали, что война могла бы продлиться больше пяти-шести мѣсяцев. Ни одно из командованій воюющих сторон не представляло того ежедневного расхода боевых припасов, котораго потребовала война с первых же дней. Но если немцы, французы и англичане смогли немедленно мобилизовать свою металлургическую промышленность, другое дѣло было в технически бѣдной Россіи. Прежде чѣм начать точить снарядные стаканы, надо было приобрѣтать токарные станки, обучать работѣ на них новыя массы рабочих. Исторически справедливо раздѣлить заслугу в быстром (к осени 1915 г.) преодолѣніи катастрофического положенія со снабженіем фронта между Правительством и Военно-Промышленным Комитетом, эманацией либерально-оппозиціонной русской буржуазіи. Впрочем, считалось, что все сдѣлал В.-П. Комитет не только без Правительства, но почти против его желанія.

Может быть доля правительственной отвѣтственности была иѣсколько болѣе в Крымскую и, особенно, в Японскую кампаніях, хотя все же общая техническая отсталость страны являлась перво-причиной постоянного превосходства наших противников.

Совсѣм по другому обстояло дѣло с высшим командованіем, почти непремѣнно посредственным послѣ смерти Суворова, а в Японскую войну, откровенно бездарным. Удивительно, что вѣк императриц дал плеяду блестящих военачальников. Миних при Аннѣ Ioannovnѣ, Шувалов и Апраксин при Елизаветѣ, Каменскій, Румянцев и непревзойденный Суворов при Екатеринѣ (не говоря о других). Впрочем, Фрейд объяснил бы это явленіе очень легко и, пожалуй, был бы прав. Нужно быть или гигантом Петром I или таким скромным и честным человѣком, каким был наш послѣдній Император, чтобы, будучи абсолютным властелином огромной страны, умѣть подавлять в себѣ комплекс приниженности и терпѣть рядом с собой таланты. Особенно это касалось арміи, верховным вождем которой по основным законам Имперіи являлся Император.

Только в первую мировую войну, 150 лѣт послѣ смерти Суворова, да и то послѣ ряда тяжелых пораженій (Сольдау) и неудач (провал лодзинской операции) высшая командная должности в арміи занятыми талантливыми людьми.

К моменту февральской революціи императорскія арміи не только хорошо снабжены и экипированы, но и находятся под командованіем блестящих военачальников.

Замѣнившіе почти поголовно выбитых в пѣхотѣ кадровых офицеров, прапорщики успѣли обстрѣляться и дополнить на практикѣ свое совершенно недостаточное четырехмѣсячное военное образование. Армія была сильна, как никогда, и совершенно справедливо можно сказать, что революція у этой арміи украла ея заслуженную стойкость, доблесть, страданіями и кровью побѣду.

Нужно прибавить, что процесс "демократизаціи" арміи, начав-

шійся уже очень давно, окончательно замерзла в горниль воям и что она без остатка потеряла свой прежний сословно-классовый облик. Советская военная история, разумеется, отрицает этот факт и ставит проигрыш Российской первой мировой войны в вину старой армии, с тенденцией в последнее время переносить ответственность на весь режим. Армия, мол, была лишь жертвой самодержавия. Развал императорской армии между февралем и октябрем тщательно умалчивается. По советской (да и не только по советской) версии армия несла в себе бациллы разложения задолго до революции. Это совершили невѣро. Не будь революции, российская армия, может быть, еще в 1917 г. пожала бы плоды своих кровавых жертв, своей воинской доблести и беззавѣтной стойкости. И совсем не понадобилось бы занятие Танненберга красной армией в 1944 году, лишившем представляемое советской прессой, как реванш за Сольдау. Впрочем, строевой состав этой армии отнесся к "реваншу" за Сольдау искренно. Требовать же "не марксистского" подхода к военной истории от советского бойца немыслимо. Хорошо уже и то, что этот боец, как-то солидаризуется со своим старшим братом, обильно полившим кровью поля Польши и Литвы, Карпатские перевалы и Мазурские болота.

"Возрождение" пользуется сорокалѣтним юбилеем с начала первой мировой войны, чтобы выразить от лица молчавшей родины всем ее участникам заслуженные ими благодарность и восхищениe, а также еще раз сказать, что никаких жертв, никаких страданий не бывают понапрасну, что все имеет свой смысл, и что все, рано или поздно, несет свои плоды.

Пятьдесят лет тому назад умер Антон Чехов. Умер безвременно, совсем еще молодым, в полном расцвете своих творческих сил. Можно сказать даже: только в самом начале своего действительного творчества, не исполнив всех обещаний, которых он дал русской литературѣ. Потому что обещал он, конечно, гораздо больше того, что успѣл дать при своей жизни. Первый роман, действительно, "большій" венец он написал в 1897 году, т. е. за семь лет до смерти. Тяжелое материальное положеніе семьи заставило его обернуться лицом к театру, хотя он знал, что он не драматург. Его театр, в тогдашней Россіи, приносил много денег. Пьесы Чехова блѣдны и расплывчаты. Ни одна не пережила его эпохи. Его "Цядя Ваня", блѣдный, блѣдный "Дядя Ваня", вызывает сейчас досаду и раздраженіе. — "Бездѣльник", "С жиру блѣснется". Театр помышдал Чехову чисто физически (из-за недостатка времени) продолжать начатую было им серию больших вещей: "Мужики", "Степь", "В оврагѣ", "Моя жизнь". Но все здесь одинаково. Есть погрѣшиности против вкуса, самого обыкновенного вкуса. Есть несуразности. Непонятно почему герой "Моей жизни" превращается из бездѣльника-оболтуса, "маленькой пильзы" дѣтских лет, в совсѣм толстовского морализатора, вдобавок умницу и бессеребренника? Впрочем, толстовскія вліянія Чеховъ довольно быстро изжил. Послѣдня 10 лет он шел по своей собственной дорогѣ, еще никъм не проложенной, и она привела бы его, несомнѣнно, к гравіозным вершинам.

Все же, даже то, что он успел дать, ставит его в ряды величайших мировых писателей. Несмотря на пограничности против вкуса, на полное знание быта, который он описывал (каждый же дурак будет рубить вишневый сад, особенно купец? говорит известный русский литераторовед), несмотря на бледноватый и однообразный лаконизм повествования. Поистине, не в языке подлинное величие и гений писателя, а исключительно в мысли, которую он развивает и в сердце, которое кровоточит. А сердце Антона Павловича Чехова кровоточило всю его недолгую жизнь. Вот почему он понятен и дорог всему миру; почему его обожают англо-саксы, любят французы и признают даже французы. И понимают решительно все. Печальный и такой несправедливый юбилей! Умереть в 44 года, в самом расцвете человеческой личности!

Политика Чехова не интересовала. Он отлично понимал, что она имела мало влияния на быт, а жизнь человека, которую он описывал, зависела именно от быта.

Был ли он атеистом? Вопрос на всегда остается без ответа. Никто не знает, что думал Чехов о религии, о Христе. Он не был церковным человеком. Вероятно из-за того, что в детстве отец гонял его в церковь силой. В своих произведениях он никогда не надеялся на Бога. Наоборот, он относился к ней тепло и почтительно.

То, что он отказался от звания академика, далеко не доказывает его оппозиционных настроений. Сделал это он исключительно из чувства справедливости и из скромности, почему-то считая поспасшего и нахрапистого Горького выше себя, скромного и равнодушного к славе.

По всей вероятности, очень многое ему не нравилось в режиме, еще не успевшем морально изжить проклятый отечественный. Но едва ли он видел в революции универсальную панакею против всех зол. На то он и был сам слишком близко от народа, внук крепостного мужика, а не сын "разночинца", воспитанный по проприфилософии Чернышевского.

И должны он до революции, буда пожаро-жертвой, в день сдачи Ялты бывшим, скромный пошел в церковь в пятницу Господу Богу в очереди (пойти виновати Чехов себя не позволил бы) перед сходящими уходящим в нигилие пароходом, и потому что Господи Бог не на Могилевском кладбище, а в Sainte-Geneviève-des-Bois.

КНИГИ ДЛЯ ОТЗЫВА

Дон Аминадо. — Путь стоит на третьем пути.

П. А. Бурышкин. — Москва купеческая.

Константин Леонтьев. — Египетский голубь.

Проф. А. Д. Билимович. — «Марксизм» — С. Франциско.

Б. Ольшанский. — «Мы приходим с постоком». Наша страна. Бумбос Адрес.

изд. имени Чехова.